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                                                 COMPTE RENDU n° 233 
 

 
 
28-29 septembre 2022.            Nombre de personnes présentes : 10 
 
THEMES PROPOSES :  - Est-il possible de ne pas avoir de préjugés ?    
                                        - Les amis se prétendent sincères, or ce sont les ennemis qui le sont.  
                                          Arthur Schopenhauer 1788-1860 
 
THEME RETENU :      Est-il possible de ne pas avoir de préjugés ? 
 
POINTS PRINCIPAUX EVOQUES : 
- Préjugé, déf. Petit Robert : croyance, opinion préconçue, souvent imposée par le milieu, l’époque 
- Le préjugé peut être favorable ou défavorable ; il peut être collectif ou individuel 
- Le préjugé peut exister à propos de toutes sortes de sujets : personnes, pays, lieux, denrées etc. 
- En l’absence d’un savoir solide de polymathe, il est difficile d’éviter à coup sûr les chausse-trappes 
  de croyances  préétablies, d’opinions préconçues, les partis pris, les idées non vérifiées mais 
  communément admises en société 
- Les préjugés peuvent provenir de la peur archaïque ressentie à l’égard de l’inconnu (Ex. émigrés qui 
  peuvent être considérés comme des envahisseurs) ; c’est un phénomène de défense 
- Certains préjugés peuvent être le résultat d’une souffrance ou d’un désagrément subi du fait d’une  
  personne ayant une origine, un métier etc. spécifique et qui sera considérée comme le parangon 
  de toute personne similaire (Ex. après une difficulté avec un assureur : tous les assureurs sont des 
  voleurs…) 
- Les préjugés peuvent venir du fait de la tendance à faire d’un cas particulier une généralité, alors 
  que chacun est différent par essence 
- De trouver un « bouc émissaire » peut éviter à certains de se poser des questions sur leur propre 
  comportement 
- Un préjugé très banal est celui dirigé contre des personnes dont on ne comprend pas le 
  comportement : par ex. les jeunes par rapport aux personnes âgées et les personnes âgées par 
  rapport aux jeunes 
- Par suite d’une première impression négative, il est possible d’avoir un préjugé défavorable vis-à-vis 
  d’une personne (considérée par ex. comme arrogante), préjugé qui pourra être anéanti après un 
  contact plus approfondi et de la communication 
- Les préjugés peuvent également être fondés sur une apparence physique (tenue qui n’est pas dans 
  les normes, négligée), alors que, après avoir pris connaissance de la personne, on peut s’apercevoir 
  que c’est quelqu’un de qualité 
- Il existe également des préjugés favorables : les femmes sont douces, maternantes, les hommes  
  solides, courageux, la personne que l’on vient de rencontrer a toutes les qualités etc. 
- C’est en formant son propre jugement, en progressant dans ses connaissances théoriques et pratiques 
  (l’expérience) que l’on peut arriver à s’extraire de certains préjugés 
- Il est possible d’avoir de moins en moins de préjugés, mais pas de les éradiquer.  
 
Citations : « La raison, le jugement viennent lentement, les préjugés accourent en foule. » 
                   Jean-Jacques Rousseau 1712-1778. 
                 « Les principes sont des préjugés de grande taille, c’est tout. » Hervé Bazin 1911-1996. 
 


